

**ОТЗЫВ** научного руководителя  
**о диссертации на соискание учёной степени**  
**кандидата филологических наук Ма Цзинян**  
**на тему: «Текстовое семантическое поле ‘страх’ (на материале романа**  
**Ф.М. Достоевского “Преступление и наказание”»**  
**по специальности 5.9.5 – «Русский язык. Языки народов России»**

Изучение особенностей языка литературного произведения продолжает оставаться одним из актуальных направлений современных филологических исследований. Работы, создаваемые в данной области, ставят перед собой несколько задач, главной из которых, на наш взгляд, следует считать выявление и изучение особенностей авторского тезауруса, в связи с чем метод семантического поля, применяемый для её решения, вполне оправдан, как и необходимость дальнейшего развития отдельных положений теории семантического поля, в частности, текстового семантического поля.

Актуальность проведённого Ма Цзинян диссертационного исследования связана также тем, что его объект – текстовое семантическое поле ‘страх’ изучается на материале романа Ф.М. Достоевского «Преступление и наказание», по всей видимости, одного из наиболее значимых произведений русской литературы. Несмотря на, казалось бы, всестороннюю изученность этого текста, с использованием как литературоведческих, так и лингвистических методов, на семантическое поле ‘страх’, занимающее ключевое место в его структуре, учёными до сих пор не обращалось должного внимания, соответственно, новизна проведённого Ма Цзинян исследования очевидна.

В своей диссертации Ма Цзинян опирается на достаточно широкую теоретическую базу (более 400 наименований научных источников и словарей). Это труды в области исследования языка Ф.М. Достоевского, полевой лингвистики, возможностей визуализации семантического поля, в том числе с применением компьютерных технологий, и др.

Отметим, что автор работы довольно часто и абсолютно мотивированно использует в своём тексте многочисленные средства наглядности – таблицы, рисунки, графики и схемы.

Сформулированный в диссертации широкий круг задач, в которые входит анализ и систематизация основных теоретических положений полевой лингвистики; конкретизация содержания понятий «семантическое поле» и «текстовое семантическое поле»; определение пошаговой процедуры реконструкции текстового семантического поля; выявление способов языковой репрезентации концепта ‘страх’ в тексте романа Ф.М. Достоевского «Преступление и наказание»; поиск возможных способов визуализации семантического поля ‘страх’ в тексте романа Ф.М. Достоевского «Преступление и наказание»; изучение возможностей взаимодействия текстового семантического поля ‘страх’ с другими семантическими полями – ‘смех’, ‘неопределённость’, ‘желание’ и др., мы полагаем достаточно убедительным, как и полученные в ходе решения этих задач результаты.

Возможности практического внедрения полученных результатов сформулированы предельно чётко.

Диссертация хорошо структурирована, соискатель также показала достаточные навыки владения научным стилем и – шире – русским языком, что особенно ценно, учитывая тот факт, что русский язык для Ма Цзинян, гражданки КНР, не является родным. Тем самым можно заключить, что автор диссертации продемонстрировала высокий уровень профессиональной подготовки и хорошие научно-исследовательские способности.

Работа выполнена самостоятельно, результаты диссертации обладают большой научной ценностью, получены автором лично и сомнений не вызывают.

Полагаем, что диссертация «Текстовое семантическое поле ‘страх’ (на материале романа Ф.М. Достоевского “Преступление и наказание”» Ма Цзинян отвечает квалификационным требованиям, установленным Московским государственным университетом имени М.В. Ломоносова, и может быть представлена к защите по специальности 5.9.5 – Русский язык. Языки народов России.

17 января 2023 г.

Научный руководитель

доктор филологических наук, профессор  
кафедры русского языка для  
иностранцев учащихся  
филологического факультета  
МГУ имени М.В. Ломоносова

И.В. Ружицкий